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2 

Basis: Alle Befragten (2019: n=1.005; 2018: n=1.006; 2016: n=1.007) | * Werte für »stimme voll und ganz zu« & »stimme eher zu«  
Quelle: Bitkom Research 

Verständnis rund um Banking nimmt deutlich zu 
Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?* 

Ich verstehe die Finanzwelt immer 
weniger. 

Ich verstehe viele digitale Angebote  
rund um Banking und Bezahlen nicht. 
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7 von 10 Bundesbürgern setzen auf Online-Banking 
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62% 

2016 

Nutzen Sie Online-Banking? 

Basis: Alle Befragten (2019: n=1.005; 2018: n=1.006; 2016: n=1.007; 2014: n=1.008) | Quelle: Bitkom Research 
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Aus Online-Banking wird Mobile-Banking 
Über welche Endgeräte nutzen Sie aktuell Online-Banking?* 

4 

Basis: Online-Banking-Nutzer (2019: n=702; 2018: n=627, 2016: n=572, 2015: n=587)  | * Werte für »häufig«, »manchmal«  & »selten« 
Quelle: Bitkom Research 
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Smartphone Smartphone-Banking nach Alter 

14 bis 29 Jährige 63% 

30 bis 49 Jährige 54% 

50 bis 64 Jährige 47% 
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Basis links: Befragte, die kein Online-Banking nutzen (2019: n=95; 2018: n=379) | Basis rechts: Online-Banking-Nutzer (2019: n=702; 2018: n=627)  
* Werte für »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research  

Online-Banking: Mehr Spaß und weniger Angst vor Kriminellen 
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Warum nutzen sie kein Online-Banking? Was trifft auf das von ihnen genutzte Online-
Banking zu? 

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen zu?* 
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Kunden achten zuallererst auf die Kosten 
Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Aspekte bei Ihrer Bank?* 

Basis: Alle Befragten (n=1.005) | * Werte für »sehr wichtig« & »eher wichtig« |  Quelle: Bitkom Research  

Viele Geldautomaten, die ich 
kostenlos nutzen kann 

95% 

Höhe der  
Kontoführungsgebühren 

95% 

6 

Höhe der  
Einlagensicherung 

94% 

Gebührenfreier Zugang zu 
Bargeld im Ausland 

69% 
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Basis: Alle Befragte (2019: n=1.005; 2018: n=1.006) | * Werte für »sehr wichtig« & »eher wichtig« |  Quelle: Bitkom Research  

Digitale Angebote inzwischen so wichtig wie persönliche Beratung 

67% 

57% 

67% 

73% 

58% 

64% 

56% 

46% 

36% 

Digitale Angebote wie Online-Banking, Banking-App 
oder Online-Beratung 

2018 

2019 
Persönliche Beratung am Schalter 

Viele Bankfilialen, die ich schnell erreichen kann 

Eine bekannte Marke 

Möglichkeit, Mobile-Payment-Verfahren wie Google Pay 
oder Apple Pay nutzen zu können 

Wie wichtig sind Ihnen die folgenden Aspekte bei Ihrer Bank?* 
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Kunden sehen Vorteile der Digitalisierung 
Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen zur Digitalisierung der Finanzbranche zu?* 

8 Basis: Alle Befragten (2019: n=1.005; 2018: n=1.006) | * Werte für »stimme voll und ganz zu« & »stimme eher zu« |  Quelle: Bitkom Research  

Digitale Technologien 
können mir helfen,  
meine Finanzen zu 
optimieren 

Die Digitalisierung in der 
Finanzbranche führt dazu, 

dass Bankgeschäfte  
immer günstiger werden 

Ich kann mir vorstellen, 
ein Konto bei einem 

Digitalunternehmen zu 
eröffnen 

41% 29% 

31% 
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2018: 33% 2016: 29% 
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Treue zur Bank nimmt ab 
Haben Sie schon einmal Ihr hauptsächlich genutztes Girokonto gewechselt? 

Basis links: Alle Befragten (2019: n=1.005; 2018: n=1.006) | Basis rechts: Girokontowechsler (2019: n=409; 2018: n=344) | Quelle: Bitkom Research 9 

Ja, ich habe schon einmal mein hauptsächlich  
genutztes Girokonto gewechselt 

41% 

2018: 34% 
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Die Bankfiliale hat einen schweren Stand 
Welche der folgenden Aussagen treffen auf die Zukunft der Banken zu?* 

Basis: Alle Befragten (n=1.005) | * Werte für »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher zu« |  Quelle: Bitkom Research  10 

Die Zahl der Bankfilialen wird in den 
kommenden 10 Jahren stark zurückgehen 

86% 

Im internationalen Vergleich sind die 
deutschen Banken bei ihren 
Digitalangeboten weit zurück 

47% 
In 20 Jahren wird es in 
Deutschland keine 
Filialbanken mehr geben 

48% 
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13% 
Ich besuche  

überwiegend eine 

Bankfiliale und  

nutze hin und wieder  

Online-Banking 

3% 
Weiß nicht/k.A. 

31% 
Ich nutze ausschließlich  

Online-Banking 

54% 
Ich nutze überwiegend  

Online-Banking und besuche 

hin und wieder eine Bankfiliale 

Jeder dritte Online-Banking-Nutzer braucht keine Filiale mehr 
Verwenden Sie ausschließlich Online-Banking oder gehen Sie zumindest hin und wieder 

in eine Filiale? 

Basis: Online-Banking-Nutzer (n=702) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research  11 
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Ich bin mit meinem hauptsächlich
genutzten Konto bereits bei einer reinen

Online-Bank

Ja, das habe ich innerhalb der
kommenden 12 Monate fest vor

Ja, das kann ich mir grundsätzlich
vorstellen

Nein, das kann ich mir eher nicht
vorstellen

Nein, das kann ich mir auf keinen Fall
vorstellen

Weiß nicht/k.A.

2019

2018

Jeder Zweite könnte Kunde einer reinen Online-Bank werden 
Können Sie sich vorstellen, mit ihrem Haupt-Konto zu einer Online-Bank ohne Filiale zu  

wechseln? 

Basis: Alle Befragten (2019: n=1.006; 2018: n=1,006) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 12 

Ja 
2019: 46% 
2018: 36% 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

EU-Zahlungsdienstrichtlinie PSD2: Bekanntheit steigt 

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?* 

Ich habe Angst, dass Kriminelle unberechtigt auf 

meine Kontodaten zugreifen können 

87% 
(2018: 88%) 

Ich finde es gut, dass nicht mehr ausschließlich die 

Bank über meine Kontodaten und -bewegungen 

verfügt 

30% 
(2018: 35%) 

 

21% 
(2018: 12%) 

 

Haben Sie schon davon gehört, dass Banken seit diesem Jahr dazu verpflichtet sind,  

auf Wunsch des Kontoinhabers Dritten den Zugriff auf Kontodaten zu gewähren? 

Basis: Alle Befragten (2019: n=1.005; 2018: n=1.006) | * Werte für »stimme voll und ganz zu« & »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

Ich würde mir wünschen, dass Unternehmen  

mir Angebote machen und z.B. nach meiner 

Zustimmung meine Kontobewegungen analysieren, 

um mir Sparmöglichkeiten anzubieten 

13 

2018: 37% 

Ja 
49% 
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0% 20% 40% 60% 80%

Ja, habe ich bereits

Ja, kann ich mir auf jeden Fall
vorstellen

Ja, kann ich mir eher vorstellen

Nein, kann ich mir eher nicht
vorstellen

Nein, kann ich mir auf keinen
Fall vorstellen

Weiß nicht/k.A.

Alle Befragte

16 bis 29 Jahre

Zwei Drittel würden online eine Versicherung abschließen 
Können Sie sich grundsätzlich vorstellen, eine Versicherung online abzuschließen? 

Basis: Alle Befragten (n=1.005) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 14 

Ja 
Alle Befragte: 67% 
16 bis 29 Jahre: 79% 
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Basis links: Befragte, die sich nicht vorstellen können, online eine Versicherung abzuschließen (n=279) | Basis rechts: Befragte, die sich vorstellen können,   
online eine Versicherung abzuschließen oder dies bereits getan haben (n=671) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research  

Online-Versicherung: An der Beratung scheiden sich die Geister 

57% 

49% 

39% 

35% 

22% 

15% 

0% 20% 40% 60%

Ausführliche Beratung mit
konkreten Antworten im

persönlichen Gespräch

Bessere Information im
persönlichen Gespräch

Angst, dass meine Daten in
falsche Hände geraten

Angst vor Cyberkriminellen und
Hackern

Gute Erfahrungen mit Beratern

Günstigere Angebote als online

39% 

30% 

27% 

24% 

20% 

20% 

0% 20% 40% 60%

Berater verkaufen Dinge, die
ich nicht brauche oder die zu

teuer sind

Online fühle ich mich besser
informiert

Online-Angebote sind billiger

Online kann ich besser
vergleichen

Habe nur außerhalb üblicher
Öffnungszeiten Zeit

Online fühle ich mich weniger
unter Druck gesetzt

Was spricht gegen eine Online-Versicherung? Was spricht für eine Online-Versicherung? 

Welche Gründe sprechen für bzw. gegen den Online-Abschluss einer Versicherung? 

15 
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Online-Banking könnte sich zur Versicherungsplattform entwickeln 
Können Sie sich vorstellen, Ihre  Versicherungsangelegenheiten über Ihr Online-Banking  

zu erledigen? 

 

22% 
Eher ja 

6% 
Weiß nicht/k. A. 

27% 
Ja, auf 

jeden Fall 

Basis: Online-Banking-Nutzer (n=702) | Abweichungen von 100% rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 

20% 
Eher nein 

24% 
Nein, auf 
keinen Fall 
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#digifin19 

Digital Finance Conference 2019 

We expect 600 participants and 60+ speakers discussing the future of finance! 

Dr Jörg Kukies 
Federal Ministry of Finance 

Secretary of State 

 

Julian Teicke 
Wefox Group 

CEO & Co-Founder 

22 & 23 May 2019 
Berlin  
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#digifin19 
www.finance-conference.berlin 

Susanne Steidl 
Wirecard 
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